

药店空挂药师名

一些处方药竟然随便买

文/片 本报记者 马瑛

18日,记者走访了德城区的十多家药店,明察暗访了解到,部分药店并没有达到“一店两药师”的要求,只是空挂药师名,而一些处方药,没有处方也可以随意购买。



药店：驻店药师暂不在岗

18日,记者走访了德城区内十多家药店调查药师的上岗情况。调查中发现,仅有少数的几家有执业药师在岗。记者来到大学东路一家药店,在处方药柜台处,记者看到一个绿色的牌子上面标注着“驻店药师暂不在岗,暂不销售处方药和甲

类非处方药”,店内的员工告诉记者执业药师暂时不在,而记者表示想要购买一盒阿莫西林和甲硝唑胶囊时,员工并没有咨询其他问题,爽快地拿出了药品,当记者表示需要咨询药师时,药店员工只是含糊地回答记者的问题,记者表示需要查看

药师证,药店员工对于记者的要求没有任何回应。

随后,记者通过德州市人民医院主管药师孙石晶了解到,阿莫西林和甲硝唑属于处方药,如果需要购买必须要有药师的处方才能购买。

知情人：挂证早就不是新鲜事

“挂职挂证很早就这样的事,一般就是把执业药师证放在一家药店内,药店支付一定的费用作为挂证费。”某医院药房的主管药师李女士告诉记者。记者通过李女士了解到,药店需要执业药师证,一般一个

证挂靠一年的费用在5000-8000元不等。

李女士告诉记者,她的证件是2008年考取的,之前证件一直放在朋友的药店内,今年并没有在外挂靠。“我们都是正式工作的,没有时间

去药店做兼职,只是挂一个证而已,所以药店一般没有药师,另外,现在很少有市民买药要咨询药师。”

记者通过德州食品药品监督管理局的工作人员了解到,开一家新的药店必须达到“一店两药师”的要求。

市民：购买常规药也得问药师

记者在湖滨路一家药店观察了十几分钟,药店内持续不断地有人前来买药,但是没有一个人表示买药需要咨询药师。

市民杨华购买了多种药品,她告诉记者,“这家药店有没有药师,我也不知道,我常年在这家药店买

药,我买的无非是一些日常用药。”尽管杨华一直强调自己买的是常规用药,但是记者在杨华购买的药品中看到了一种名为头孢氨卡胶囊的药物。杨华说家人患急性扁桃腺炎,所以购买了这种药。李女士告诉记者,头孢氨卡属于处方药的一

种。

李女士告诉记者,很多市民喜欢自己当医生,一些小病、头痛感冒的,自己充当医生,就跑到药店去购买一些药物,其实一些常规用药都在处方药范围之内,是不可以随意滥用的。

调查：药师出现缺口原因多

调查中记者了解到,关于药店药师出现缺口有多种原因,药学科毕业生找工作很明确,不去药店上班,会选择制药公司和医院。倪健2010年从泰山医学院毕业,他所学的专业就是药学,但他并没有从事和专业有关的工作,而是考取了教师职业。他告诉记者,毕业那

一年同学们的就业目标就是一些医院的药房和制药厂,小药店没人想去。

记者了解到,毕业生不想去药店,而药店也明确表示,刚毕业的大学生只能当普通的销售员,工资不会太高。大学生们则表示,反正工资不高,还不如去制药厂和医院,那样

晋级还容易。

德州市食品药品监督管理局的工作人员告诉记者,一般大学生刚毕业要考取资格证也只是药士,之后晋级为药师、主管药师、副主任药师等,一些药店内的工作人员,如果符合条件也可以申请晋级。

塑料吸管 多是“三无”产品

本报7月18日讯(记者 高倩倩) 夏天喝冷饮,市民多会选择塑料吸管,18日记者在采访中了解到,冷饮店、餐馆等提供的塑料吸管多为“三无”产品,其安全性令人担忧。

“豆浆一元一杯,吸管就在边上,自己拿。”18日上午,在青龙街上一处早餐摊,店主正招呼着前来购买豆浆的顾客。记者看到,买豆浆的顾客多会从店家摆出的大堆吸管中抽取吸管带走。“喝杯装的豆浆和饮料都是用吸管,也方便。”刚买好豆浆的李珍说道。

随后,记者在温州服装城附近几家饮品店采访发现,现场制作的奶茶、果汁饮料等均提供免费的塑料吸管。吸管多装在桶状容器中,任由顾客自行拿取。当记者询问塑料吸管是从何处批发时,店主均说是从批发市场批发的,价格较优惠。

“一包100支装,1.3元一包。”在城隍庙批发商场一家批发店,店主拿着一包塑料吸管告诉记者,餐馆、饮料店等用的塑料吸管都是这种,有的

一次批发就是一大包,共60小包。记者看到,塑料吸管用一个透明的塑料袋包装,包装上只写着产品名称及欢迎使用等几个大字,并无生产厂家、合格证等相关信息。当记者询问有无卫生许可证明时,店主说道,“这还需要什么许可,都是塑料做的,各个店里用的都是这个”。而当记者表示塑料味道太大时,店主回答说,“塑料做的可不就是塑料味嘛”。

在三八路上一家大型超市内,记者看到,超市内在售的60支装塑料吸管,售价为3.9元。其包装上详细地标注着产品名称、生产厂家、QS标志等信息,还标明了吸管的材质、耐热、耐冷温度。相比批发市场销售的塑料吸管,超市内吸管的价格要高出4倍。

记者从德州市质监局了解到,2009年5月1日起,我国正式实行的聚丙烯饮用吸管国家标准,对于塑料吸管所使用的材料做出明确规定,并要求在其外包装上印有厂名、厂址、卫生许可证号等。

佩戴驱蚊手镯 四龄女童过敏

本报7月18日讯(记者 高倩倩) 18日,家住金卉小区的齐女士致电本报新闻热线2600000称,为防蚊虫,她给四岁的女儿买了驱蚊手镯,却发现女儿佩戴手镯的位置红了一圈,“买的时候还特意看了一下是纯天然配方,没想到还是过敏了”。

“夏天蚊虫多,孩子身上一包包一个包的。”18日上午,家住金卉小区的齐女士告诉记者,她家中购买了电蚊香、花露水等各种防蚊物品,但带孩子出门时还是免不了被蚊子咬。“驱蚊手镯是同事推荐的,说是挺好用,我也没敢从网上买,我是从孕婴用品店里买的。”齐女士告诉记者,因为担心孩子戴在手上,会去咬,她便特意戴在了孩子脚腕上,早晨却发现孩子脚腕的位置红了一圈,“应该是过敏了,可不敢再给她戴了”。

17日,记者走访了德州市区多家孕婴用品店发现,驱蚊手镯、驱蚊贴等均有销售,且受到年轻妈妈的青睐。“这个驱蚊

手镯卖得很好,驱蚊效果也好。”在东风路上一家孕婴用品店内,店主向记者推荐道。记者看到,这款驱蚊手镯的配料成分中写有香茅等,并特别标注“纯天然植物”等字样,宝宝和妈妈均可放心使用,但也标注着“过敏体质慎用”等。

“里面有三条手环,一条手环的防蚊效果长达7天。”三八路上一家孕婴用品店的工作人员说,一包手环的价格为20元,共有3条,“担心孩子入口,可戴在孩子脚腕上。卖了那么多还没听说过有过敏的呢。”店员小王说道。

记者就此咨询了德州市立医院皮肤科主任孟主任,孟主任告诉记者,香茅确实有驱虫防蚊的作用,但过敏体质的市民在选用时还是要慎重,“尤其是婴幼儿,皮肤较敏感,家长在给孩子防蚊时尽量选用蚊帐等,而如果选用驱蚊贴、手环等,尽量贴在孩子衣服或是床边,避免与孩子皮肤直接接触。”

小学生摆摊卖金蝉

本报7月18日讯(记者 曹宏源) 放暑假了,孩子们会选择结伴去树林里抓“爬爬”玩,十几个孩子不到一天的工夫就能抓二三百只。18日上午,记者在文化路上见到了孩子们的“战利品”,卖得还不错。

“多少钱一只?”路过的市民纷纷停下脚步询问“摊主”小亮。“五毛钱一只。”小亮回答说。随后,一位市民接过小亮递来的舀子开始挑选,而其他市民纷纷驻足观看。“二十五对,25元钱。”收钱交货,小亮很快完成了交易过程。

记者和小亮交谈中了解到,他今年10岁,上小学三年级,家住河北景县。暑假后小亮和十几个小伙伴经常到树林里玩,入伏后“爬爬”多了起来,他们一天就能抓到二三百只。这么多怎么处理呢?小亮的爸爸帮他出了个主意:把小伙伴抓的“爬爬”都买过来吧,爸爸再和你一起到城里去

卖。就这样,小伙伴们很高兴地把“爬爬”都给了小亮,三毛五一只。

“这东西营养高,只是这么多‘爬爬’都不动了。”一位市民说。小亮急忙回道,“它们都睡觉呢,为了防止它们脱壳,特意放到水里,这是刚从水里拿出来,一会儿就动了!”

小亮的爸爸陈先生告诉记者,让孩子跟着自己到城里转转,还能体验生活,父子也有个照应。现在一天能卖一二百只,挣个几十块钱,还可以。

德州市林业局森保站工作人员郝胜海介绍,“爬爬”是鲁西北地区的方言,学名叫金蝉。卵主要生长在树下的土壤里,生长周期大约为三到五年。入伏后金蝉开始爬到树上,并逐渐羽化变黑。把金蝉放到水里可以减缓其羽化过程。捕捉野生金蝉的时间集中在伏季,约二十天。